

中蘇文化協會
蘇聯建設小叢書

6

蘇聯勞動效率率

主譯者 刘西門 宗曙光



中華書局印行

劉 曙 光 譯

蘇聯勞動效率

中華書局印行

民國三十四年二月初版
民國三十四年十一月再版

蘇聯建設第六種蘇聯勞動效率(全一冊)

(◎)

定價國幣六角

(郵運匯費另加)

版權所有



編輯者 著譯發印發行
編者著者人行
刷者處

西門宗華
中蘇文協會編譯委員會

A. E. Grigoryff

劉曉
中華書局有限公司代表
姚��
上海澳門路四六九號
中華書局永寧印刷廠

各埠中華書局

(一三九七七)(滬印)



(12977)

蘇聯勞動效率

目錄

第一章 勞動與勞動生產率

- ## 一、蘇聯工人對勞動的認識

第一章 蘇聯工業生產效率的源泉

- ## 一、新技術的利用

二、改善勞動者的物質生活

- 三、社會主義勞動紀律 七
四、社會主義競賽與斯達哈諾夫運動 九
五、技術標準與生產組織 一五

第三章 勞動生產率的設計

- 一、勞動計劃的指數制度 一九
二、勞動生產率是確定計劃任務的基礎 一三
三、勞動生產率的計算方法 一四
四、以所費的勞動時間計算並設計勞動生產率 一〇——三三

蘇聯勞動效率

第一章 勞動與勞動生產率

一、蘇聯工人對勞動的認識

無論在任何社會，『勞動首先是人和自然間所完成的過程，人用自己的活動約束、調整和統制人和自然間物質交換的過程。』無論在任何社會制度之下，勞動都是人類生活的永恆的自然條件。由於社會發展階段的不同，勞動所表現的型能也極不相同。奴隸也好，農奴也好，無產階級也好——他們都是勞動者；可是在勞動工具的分配和勞動所得的分配上却各有不同，各有其特質。『這一決定工人和生產手段如何結合的特性和方法，就劃分了社會組織的經濟階段。』

馬克斯說，就是在生產關係中『……我們永遠可以暴露整個社會制度最深刻的祕密和祕密的基礎。』勞動的社會組織法則是歷史條件下變動生產關係的具體表現。生產關係規定了勞動生產率的運動，勞動力的再生產，勞動者的生活水準，勞動所得的分配制度。

社會主義經濟制度的基礎就是生產工具為社會所公有。這就是說，在蘇聯，人們都是為了自己而作，消滅了人對人的剝削，沒有為剝削者而生產剩餘生產品。

在資本主義之下，剩餘勞動和必要勞動，彼此對立，成了爲資本家所吞沒而據爲已有的一部份勞動。這些被據爲私有的剩餘勞動，增加了資本家的財富和權力，加深了無產者的窮困與飢寒。

在社會主義之下，必要勞動和剩餘勞動的分別已經不復存在，凡用於生產的全部勞動都可認作必要勞動。無論是用以滿足工人個人需要的一部份勞動，或是用以擴大生產和其他社會需要的另一部份勞動，同樣都是社會的必要勞動。因爲後一部份勞動是用以增加社會的財富，最終還是爲了提高勞動者的福利。

社會主義勞動是直接的社會勞動。資本主義之下的工人不關心生產成績。史達林曾說過：『在資本主義之下，勞動是有其私人的和個人的性質的。你作得多些麼，那就讓你多賺些吧，聽憑你去過你的生活吧。誰也不知道你，而且誰也不願意知道你——正因爲如此，所以在資本主義之下，人底勞動是不被重視的。』

在蘇聯，勞動的社會性是和勞動生產品所有的社會型態互相結合的。蘇聯工業中每個工作人員是直接爲社會工作，並享用其社會勞動的所得。社會主義經濟中，勞動的社會意義，造成了和資本主義社會不同的工人對生產利益的關係。

工人都有這種認識，即工作不是爲了資本家，而是爲了自己的國家，爲了自己的階級。這種認識就是發展蘇聯工業，改善蘇聯工業的最大推動力量。勞動變成了光榮的事業，勇敢的事業和英雄的事業。

一、社會主義與勞動生產率

社會主義生產關係造成了爲資本主義所不能企及的勞動生產率的發展。關於這一點，列寧說的最爲明顯，他說：『無產階級創造了並實現了比資本主義更高型的勞動社會組織。這就是問題的核心。這就是力的源泉和共產主義必然完全勝利的保證。』但是列寧證明了社會主義經濟的偉大優越性之後，即馬上喚起一切勞動者要深刻的瞭解，這種可能性尚未實現。

社會主義勝利所需要的組織。提高勞動生產率是社會主義社會最大的任務。要建設比資本主義更高的社會制度，要提高勞動生產率，要有勞動的最高組織。

列寧和史達林關於社會主義勞動組織的教訓有其基本出發點，即列寧提出的：『勞動生產率在其本質上，對於爭取新社會制度的勝利最爲重要，最爲基本。』勞動生產率的不斷增加，曾經是，並且將來也是社會主義革命最重要的經濟任務，和最重要的政治任務。

史達林於第十六次黨代表大會曾指出：沒有勞動生產率的提高，我們就不能解決經濟改造的任務，不僅不能趕上並超過資本主義的國家，甚而還要落後在固有的情形中。

史達林提出的關於有歷史意義的六條件，他對於技術意義，幹部作用和斯達哈諾夫運動的發展等問題的指示，曾一再提示：黨、工人階級和全體工作人員，要爲爭取對社會主義社會有決定作用的勞動生產率而奮鬥。

第一二兩次五年計劃的成功，蘇聯經濟和國防力的增加，全都是不斷提高勞動生產率的結果。

第一次五年計劃因提高勞動生產率而增加的產品佔百分之三十七。第二次五年計劃因提高勞動生產率而增加的生產約爲百分之六十九，因工人數量增加而增加的產品僅爲百分之三十一。勞動生產率之所以能在第一次五年計劃或第二次五年計劃有如此的增加，主要的原因乃是由於社會主義競賽和其最高型態之斯達哈諾夫運動的廣泛發展。在第三次五年計劃中，勞動生產率預定要比一九三七年之水準提高百分之六十五。這保證生產將增加六百二十億盧布。（總增產爲八百八十五億盧布。）所以，按第三次五年計劃所規定，僅因勞動生產率之提高而增加的生產就比第二次五年計劃期內增加的生產多了五百二十二億盧布（按一九二六至一九二七年價值計算）。第三次五年計劃的勞動生產率比一九三七年之生產率（總值爲九百五十億盧布）平均提高百分之一，即將增加生產九億五千萬盧布（按一九二六至一九二七年價值計算）。勞動生產率的增加對於蘇聯基本經濟任務的解決和對於從社會主義過渡到共產主義的準備是有其特殊意義的。

除了爭取提高勞動生產率以外，還要爭取社會主義勞動紀律的加強，這就是爭取共產主義的重要方式，這就是在無產階級專政期中從事階級鬥爭的重要方式。

合理組織勞動和設計勞動，給斯達哈諾夫式工作者、突擊隊員和一切工人造成高度生產工作的條件，打擊無賴漢、貪慾者和流浪分子，節約蘇維埃的經濟，這都應作爲生產領導人和組織者對民族的光榮貢獻，對社會主義的光榮貢獻。

第二章 蘇聯工業生產效率的源泉

關於提高勞動生產率的方法，史達林曾提供了具體的意見。他說：

『黨爲了解決這一問題決定了三個線索：第一是有系統的改善勞動者的物質情況，第二是在農工業中樹立友誼的勞動紀律，最後是組織社會主義競賽與突擊運動。而此等措施又以技術之改良與合理的勞動組織爲基礎。』

一、新技術的利用

蘇聯工業在不斷調整設備，增加機械化並採用新機器，這都是勞動生產率能不斷增加的基礎。

就新技術之充實與體力勞動之逐漸機械化而言，蘇聯工業已超過了歐美各先進國家。從一九二八年至一九三七年蘇聯勞動者每人所用的電力量已增加了三・三倍，從一九二八年至一九三五年蘇聯每年電力量之增加爲百之一・九，較美國最好的年度（一九一九至一九二九增加百分之四・八）高出兩倍有餘。

至於機械化與自動化的成長，前進工業技術的採用，這更促進了斯達哈諾夫式工作者對技術的利用，將造成更提高勞動生產率的先決條件。

二、改善勞動者的物質生活

如果資本主義經濟發展的規律便是無產階級逐漸貧窮化，那麼蘇聯社會主義經濟發展的規律，便是由於勞動生產率有系統的增加，並按照勞動的質與量分配生產品，而毅然提高了勞動者的生活水準。

蘇聯在面對着資本主義的環境下，必須迅速增加其國防力。資本主義國家正在用直接減低勞動者物質水準的辦法來對付戰爭。可是蘇聯在蘇德戰爭以前，國防力雖日見加強，而同時勞動者的生活水準也不斷增加了。這實足以說明社會主義的優越性。

大規模工業的工人與職員的工資基金在一九三七年比一九三二年增加了兩倍半，實際工資增加了兩倍，每個工人所消費的主要營養生產品增加了二至三倍。第三次五年計劃應保證國民消費量增加一倍半。

自第二次世界戰爭開始之後，英法都有系統的延長了工作日。達拉第政府頒佈了許多法令，以延長各軍需工業的工作日。而日本竟將工人的工作日延長到十二小時，這是相當驚人的成績。在鐵路運輸方面，有許多職務在法律上竟規定延長至十六小時之久。

世界各國的勞動條件一天一天地惡化下去，工作日無情的延長了，但是蘇聯在戰前工作日却在有系統的縮減。七小時工作日已完全在蘇聯工業方面實現。有些工作規定縮短至六小時以下並不減少工資。凡屬地下工作，一切過度緊張的與有害的工作（譬如，接觸毒物的工作，高溫和低溫下的工作）都縮減了工作日。在許多重要生產部門，有一部份工人的工作日都縮減了。一九三八年煤礦

工業工人享受工作日縮減的待遇者佔百分之十一。六，化學工業佔百分之四十二。六。乳母們的工作時間都是很短的。未成年的工人每日不得超過四至六小時的工作。

除增加工資與縮減工作時間外，尚有許多增加工人幸福的舉措：如肅清失業，有系統的減輕勞動並改善勞動的條件，每年有照給工資的例假，技術安全，工業療養所與勞動保護等辦法的實現，提高熟練勞力的廣泛可能性。

如果生活水準之提高是以生產力發展之程度與勞動生產率增加之速度為轉移，則羣衆幸福的增加在其本質上就是增加勞動生產率的重要因素。史達林在其對第一次全蘇斯達哈諾夫式工作者會議講詞中很明顯地把這點指出了：『同志們的生活開始改善了，生活開始愉快了。但是當生活愉快的時候，工作就起了競賽。從此創造了高度的生產標準，從此產生了男女勞動英雄。』第二次五年計劃提高了勞動者的生活水準，這就成為發展斯達哈諾夫運動的重要前提。

三、社會主義勞動紀律

為要達到高度的社會主義勞動生產率，除了創造與鞏固新社會主義勞動紀律之外，是毫無可能性的。

我們可以說一部份前進工人在革命之初，就已為了堅強的勞動紀律而奮鬥並仍在繼續奮鬥中；但要使更多的落後工人羣能自覺地感到勞動紀律的必要，則有待於教育工作的逐漸影響。工人階級

並沒有因為他們的組織相同而成為同質的東西。在工人羣中有許多人並沒有根絕布爾喬亞的意思與習慣。因此，教育工人，建立新的勞動關係，就成為目前新社會主義建設的基本任務之一了，就成為無產階級專政時期的一種重要階級鬥爭方式了。新的社會主義勞動紀律的培植，其法不外說服、示範、協助落後者、實行社會主義競賽。

列寧會說過：在由資本主義向社會主義過渡的這一個期間內，有少數工人集團仍保持着資本主義的傳統，並繼續用以前的態度看蘇維埃政府。所以，前進的工人們就祇有用鬥爭去鞏固勞動紀律了。

在一九二六年，每個工人無正當理由而缺勤的時間為七・八六日，一九三二年為五・九六日，而在一九三四年每個工人的缺勤時間僅為〇・六七日。一九三二年的實際工作日為二五七日，在一九三四年則為二六五日。

在第二次五年計劃末期，因新企業的加速增加，全部國民經濟的風湧發展，勞動力的經常的與普遍的需求，致使許多無良心的落後工人竟利用工業繁榮，利用全國英勇的勞動成績，以達其自私自利的目的。迄一九三七年每人缺勤已增至每年一・〇五日，每年實際工作日降為二六〇日，流动性與工作遲到增加了。

就在這同一時期內生產規模已有了驚人的增加，技術也充實了。目前所採用的生產方法都是現代極流行而又極有系統的，這需要企業的各部份須根據正確的圖示法與循環法而協調地工作。在此

條件之下，每種勞動紀律的破壞馬上會影響到大多數人的工作，使生產方面受到嚴重的損失。

根據不完全的統計，大規模工業因整天停工與工人缺勤而未能製成的產品，在一九三七年一年中約值八億盧布（其中因缺勤者約值四億盧布），而在第二次五年計劃期內將達二十八億盧布（以一九二六——二七年之價格而論），此等數字尚未將流動性的貴失計算在內。在第二次五年計劃期內，因勞動紀律之破壞而產品所蒙受之損失亦鉅：煤在三百萬噸以上，棉織品約為二億七千六百萬碼，皮鞋有七百萬雙。

一九三八年底，共黨中央，蘇聯人民委員會議與總工會曾聯合決定了對爭取勞動紀律有新意義的議案，這反映了全國一切被崇敬的勞動者的意志。

在第三次五年計劃中，以共產主義勞動教育為基礎以求勞動紀律的鞏固，變自覺紀律為無條件的行為法規，這些都將有其特殊的重要意義。每一個參加生產者所具備的共產主義的自覺性將為執行第三次五年計劃的決定因素。

四、社會主義競賽與斯達哈諾夫運動

祇有在蘇聯，工人才每天注意到生產成績；社會主義競賽就得很明顯地表明了這一事實。史達林曾說過：在競賽中，社會主義創造了新的，特別難為資本主義所理解的基本生產力（勞動者本身）的組織方式。競賽是以千百萬勞動者的最大積極性為基礎的共產主義建設方法。

資本主義的勞動組織以工人競爭爲基礎。社會主義競賽是社會主義勞動組織的特徵。史達林關於其原則的對立性的論斷最爲精闢，最爲明顯。他說：『競爭的原則：一方面是敗北與死亡，一方面是勝利與統治。社會主義競賽的原則：落後者從前進者獲得友誼的協助，以期達到同一的水準。競爭說：挾制落後者以鞏固自己的統治。社會主義競賽說：有的人工不好，有的人工好，有的人工工作更好——趕上更好的人並取得一致的高度。』社會主義競賽成了近年來社會主義工業空前勝利的主要因素，主要原動力。

在提高勞動者物質生活方面所得到的成就，剝削的剷除，新的幹部，前進技術的廣泛採用，這些都成爲在第二次五年計劃期中使社會主義競賽走上其最高型態，即走上斯達哈諾夫運動的條件。

一九三五年八月三十一日，阿列克色依·斯達哈諾夫在「中央·伊爾明諾」礦井，於一班之內採掘了一百零兩噸煤炭，因此超過普通採煤標準十四倍，奠定了民衆爭取高度勞動生產率的端緒。斯達哈諾夫運動於數月之內就展開爲促進真正生產革命的雄壯無比的力量。據蘇聯總工會的統計資料，迄一九三八年之初，斯達哈諾夫式工作者的人數已將達全體工人四分之一。除了斯達哈諾夫式工作者外，尚有斯達哈諾夫運動的大批的後備力量——突擊隊員。

斯達哈諾夫運動很快的普及到蘇聯各經濟部門——運輸，建設，農業。

在一九三五年十一月舉行了第一次全蘇工業斯達哈諾夫工作者會議。此次會議曾經史達林親自參加，實對於斯達哈諾夫運動的向前發展予以極大的刺激。

蘇聯的黨和政府曾對斯達哈諾夫運動予以各種的協助。尤以一九三五年十二月聯共中執會對工業與運輸業斯達哈諾夫運動的組織與發展的途徑的指示，所發生的影響最大。

高度的斯達哈諾夫式勞動生產率是增加生產的最重要的條件，只有生產大量增加，才能保證社會主義開始向共產主義過渡。斯達哈諾夫運動能使工人階級的文化水準提高到足以擊潰智力勞動與體力勞動之間的矛盾基礎。史達林在其出席一九三五年十一月第一次全蘇斯達哈諾夫式工作者會議的講詞中說：

『一定要把工人階級底文化技術水準提高到這樣的高度，才可以打破智力勞動與體力勞動間對立性的基礎；也只有這樣，才可以保證必要高度的勞動生產率與十分豐富的消費品，以便開始由社會主義過渡到共產主義——關於這一點是絲毫不容懷疑的。』

斯達哈諾夫式工作者們如何組織勞動才達到了生產率之高度增加呢？其基本原則有下列數端：
一、工人任務的合理分配，把工作分成主要的和輔助的兩種，藉以使熟練工人專心致力於艱鉅的工作。這樣才可以分出力量來管理多數的機器（多數機台的管理），才能改善機台的看管並使之趨於合理化，才能使管理設備的秩序達到嚴格的紀律化。

二、職務的兼理。

三、縮減停止時間，即減少機器之空轉與設備的故障，並減低工作日的過渡勤勞。

四、充分利用設備的機能，即儘量利用裝置以減低加工所需時間的浪費與輔助工作所需時間的

浪費。這樣就可以強化技術過程，就可以用一種手法一次施於許多細件，並可使幾種手法合成一種而又不變動細件的配置，就可以讓一個人同時用幾種工具。

五、改善技術的使用，即改善加工並採用工作機械化與生產自動化的方法。

斯達哈諾夫式工作者們，不僅在上述範圍內表現了他們的創造精神。他們正在創造一切新的手法，以利用現有的技術，以求技術本身的改進。

使斯達哈諾夫式勞動方法為全體工人所採用，這是社會主義工業最近的任務。為了達到這一目的，則全體工程技術人員的工作實有其重要的意義。在蘇聯，優秀的前進的生產領導人都想成為斯達哈諾夫運動的忠實組織者與參加者。斯達哈諾夫運動尚有許多缺點待革除，因為斯達哈諾夫式工作者所造成特別有利的工作條件，往往不能為企業中全體工人所利用，致妨礙了增加勞動生產率的基本條件。聯共中執會曾指出：個人創造的紀錄，祇有在他們能設法使此紀錄變為全體工人的標準時才有價值，才有其重要性。如果個人有系統的提高勞動生產率的紀錄被無聲無臭地湮沒掉，更是絕對不合理的。

許多工業部門，由於實際的經驗，認為：欲使全廠的工作完全採用斯達哈諾夫式的勞動組織，其第一步就要製定技術過程的法則，把技術過程按時根據嚴格而有效的圖解法加以組織。關於這一點可以拿煤礦工業根據循環法的工作組織經驗為例加以說明。以『開山機』的循環法為基礎以勘定

其次各種採煤手續，直至煤炭送達地而爲止。這樣就能使採煤的機械化過程達到合理的組織。

以頓巴斯而論，在一九三七年十月『開山機』每月循環次數爲十四又半。但是到了一九三七年年底，頓巴斯已有許多礦井的前進斯達哈諾夫式工作者與生產領導人超過了上述的循環次數。例如哥沃芝德爾可夫與沙薩次基兩人於一晝夜內竟作了三次循環。因此，遂在一九三八年所定的煤礦工人工作計劃中，定爲每人每月以三十個循環爲起點。當時一個普通工人每月用『開山機』平均採煤約爲四千噸，而優秀的斯達哈諾夫式工作者對於工作地段加以合理的組織之後，每個『開山機』每月竟能採煤一萬五千至一萬八千噸以上。由此可見採煤的循環法對於勞動組織之最大作用了。

現在再拿鋼鐵工業斯達哈諾夫式工作者們的成績表現爲例。在一九三七年熔鐵爐容積之利用，其平均係數爲一·一一。而斯達哈諾夫式工作者們，以其經驗證明此係數可以改善到一·〇至〇·九，甚而可至〇·八。熔鐵爐的利用係數如能從一·一一改善到一·〇（當然還沒有到邊際），則每年的生鐵產量可增加二百至二百五十萬噸，由此可見斯達哈諾夫式勞動組織的重要意義了。由此斯達哈諾夫運動的結果中，即由此機器製造業斯達哈諾夫式技術使用的結果中，得到了真正的革命的進步。由一九三六年迄一九三九年，生產標準的訂立與其執行的情形，更足以證明此種進步的程度。在一九三六年初由於斯達哈諾夫式工作者的會議，決定生產標準增加百分之三十至四十。而到了一九三六年十月此等標準被超過了百分之三六·八。在一九三七年四月生產標準又提高了百分之十二至十九，可是到了六月此標準又被超過了百分之三〇·八，而過了一年到一九三八年六月此標

準已平均被超過百分之五八·九。在一九三九年初生產標準提高了百分之三十五至三十八，而在六月裏又被超過了百分之四十五至五十。

循環法、圖示法與生產標準等均應以保證斯達哈諾夫式的前進工作方法，使這些工作方法變爲生產的「強迫規律」爲目的。生產的合理組織，應與有系統地對全體工人施以前進的斯達哈諾夫式方法的訓練相配合。斯達哈諾夫學校，技術的實習，關於優秀斯達哈諾夫式工作者的工作情形的報告與電影。這些都是被廣泛應用的訓練方法。

各工業人民委員部都應當成爲斯達哈諾夫運動的大本營。

勞動組織固然有了很大的成績，但是在蘇聯工業中提高生產率的資源仍尚雄厚。目前關於停止時間與設備機能的損失極大，這自然影響了勞動生產率之提高。勞動組織不盡合理，特別是輔助工廠的勞動力配合更差。譬如，煤礦工業的地上工作人員佔全體工人百分之二十五，而在美國僅佔百分之十四至十八。蘇聯汽車工業輔助工人的「比重」，在一九三七年爲百分之五五·三，而美國則爲百分之二九·三。在棉織工業，蘇聯爲百分之十八至二十，而美國則爲百分之八至十八等等。

再有工作時間的利用常是不合理，其中由於組織技術的紊亂所得的損失更大。在生產技術過程中仍有許多陳腐現象。管理的改善，優良的勞動與生產組織，這都是在生產工作本質的指數上，趕上並超過美國的重要決定因素。生產計劃的制定，補給的實施，製定標準的實施與勞動報酬的實施等，都應提高到新的水準，以適應斯達哈諾夫式生產組織的要求。

五、技術標準與生產組織

煤礦工業中的循環法，冶金工業和化學工業中所製定的技術過程，機器製造業中的圖示法和斯達哈諾夫技術：這就是有組織的傳授並採用斯達哈諾夫經驗的途徑；也是同勞動時間的損失作鬥爭的途徑。但是，如何構成合理的圖示法，又如何計算這生產的洪流呢？這確是一件複雜而又偉大的工作。為了達成此目的，實須對一切生產因素，尤其是對斯達哈諾夫式工作者的經驗予以有系統的研究。技術標準之製定對此項工作實有其極大的幫助。

美國的工程師們與經濟家們（如泰祿爾，佛蘭克，哥爾布列特等）爲了增加資本家的利潤，曾於二十世紀之初開始研究並建立了改善生產管理的與合理組織勞動的完美制度。

列寧會對資本主義的「科學的一勞動組織予以深刻的批評。列寧指出：『泰祿爾制度也就像其他資本主義的改進一樣，一面與僞裝的資產階級剝削的殘暴情形相結合，一面又是許多豐富的科學勝利之一。何以它是科學的勝別呢？因爲泰祿爾首創了「科學的」勞動組織，如：分析勞動的機構運動，除去粗劣而不必要的運動，設計合理的工作手法，採用最好的計算的與統制的制度等。』

在資本主義的勞動合作之下，一切提高勞動生產率的方法都變成了駕御和剝削勞動者的手段，因而勞動者也就對之起了敵意。只有在社會主義條件之下，勞動階級才對於生產合理化感到切膚的關係，這樣的生產合理化才能保證勞動生產率的加速成長，才能造成促進勞動者幸福生活的條件。

此種勞動階級對生產合理化的新關係，很可由斯達哈諾夫運動中顯示出來；因為工人們一旦參加了該項運動，就不顧領導人的保守主義，而致力於勞動組織與技術的改善。在此等條件之下，經濟家們的最大任務即在使生產組織能保證工人有斯達哈諾夫式高度生產工作的可能性。因此之故，凡屬在資本主義「科學的勞動組織」的經驗中有創造性的並有價值的東西都應完全加以利用。遠在一九一八年，當列寧論到泰祿爾制度時就主張設法把它有系統地移植到蘇維埃制度里來。列寧在他的筆錄里曾對哥爾布列特所著「關於工人運動」一書有所講評，他認為哥氏關於建立政府組織以研究並加強優良工作方法一項建議『是當資本主義走向社會主義時，最好的技術改進的榜樣。』

祇有在社會主義條件之下，在每日實際工作中，在生產領導人，斯達哈諾夫式工作者，突擊隊員的協力工作之下，才可能建立真正科學的勞動組織。

技術標準之製訂實為科學勞動組織的基本方法。

蘇聯共黨第十七次黨代表大會曾根據奧爾哥尼基芝的報告作了以下的決議：『合理的勞動組織與廠內計劃，應以技術標準之製定為基礎。』而技術標準之製定則以給企業中每一名工作人員作最合理生產制度與勞動制度之設計與採用為基本任務。其實現的方法如下：

一、同前進的斯達哈諾夫式工作者們對最合理的勞動組織的可能性作有系統的研究（包括：技術計算，勞動過程中每種手法所需時間的測定，正確的測量等等）；

二、根據關於各種勞動組織的最完全的材料作設計，並使之滲透於產額標準中，各種訓練中，

各種圖解中等等；

三、對產品標準作切實的運用（在生產過程中保證設計前的工作條件，協助工人達到標準，指導訓練落後工人，組織工作地的合理設備，監視不合圖解的行為等等）。

當技術標準之製定甚為合理時，則用此技術標準即可指出不生產的浪費勞動，不必要的動作，工作地段狹隘與否等等。同時此種技術標準之製定將能協助生產領導人，斯達哈諾夫式工作者和突擊隊員合理地組織他們的工作。

有些職工機構與經濟機構，不關心勞動組織與工資等問題，此種情形一旦在工作狀態上有所反應，就妨礙了技術標準之製定。目前正流行着一些腐朽的理論，即認為斯達哈諾夫運動應任其自然發展，斯達哈諾夫式工作者們應用其自己奮不顧身的工作去改造並肅清不利的環境。上述情形即受了此種腐朽理論的支持，竟有些經濟家曾設法完全擯棄製定標準的工作。

在斯達哈諾夫式工作者會議席上，史達林曾於講詞中說到標準對於社會主義建設的意義：「有些人說，我們已不復需要任何技術標準了。這是不對的，同志們！而且是很愚蠢的，如果沒有技術標準，那就無法進行計劃經濟。除此而外，技術標準所以需要，還是為着督促落後羣衆來趕上先進的人們。技術標準是一個巨大的調節力量，它能在生產中把廣泛工人羣衆組織在工人階級前進份子的週圍。」

某企業的計劃如何，直接為技術標準對生產的影響程度以及標準之創造性所決定。技術標準常

使技術過程的設計深刻化，使工作時間的設計達到最經濟的程度。

與技術標準有關的資料實在是計算勞動計劃的基礎。如果沒有新創造的標準去規定工作的持續性與工作人員的資格，就不能擬定關於工人編制的計劃，亦不能確定出產品之可能增加數。技術標準又是確定計件工人工資計劃的基礎。

總之就是連能否在技術上規定生產範圍，也要以有無關於設備機能的技術標準的資料為轉移，也要以有無關於個人工作地段與分廠生產能力的技術標準的資料為轉移。

第三章 勞動生產率的設計

一、勞動計劃的指數制度

蘇聯的及其加盟共和國的各種工業人民委員部以及其他各部門各機關都製有勞動計劃，即各獨立工業企業，如保健人民委員部，財政人民委員部，蘇聯人民委員會之下的電影事業委員會等也不能例外。一切勞動計劃均須按年按季經政府的批准。

各工業人民委員部的勞動計劃，除包括各工業部門的主要活動或狹義的工業範圍（工廠企業以及其主要分廠與輔助分廠）外，並包括工業人民委員部所屬各機關的一切經濟部門；因此勞動計劃的製定應：

- (一) 根據該人民委員部所轄工業的資本的添補；
- (二) 根據被劃作獨立計劃單位與計算單位的運輸事業（僅有供某企業所用的廠外運輸另作計劃，至於廠內運輸則歸併於某企業各分廠之內）；
- (三) 根據工業人民委員部管轄之下的貿易組織（譬如，各食品工業人民委員部的店鋪），並根據服務於工業的補給組織；
- (四) 根據幹部訓練機關（工廠勞動學校，技術學校——即中等職業學校，人民委員部的工業

大學等機關的全體服務人員）；

（五）根據文化生活的設備機關（託兒所，食堂，寄宿舍，住宅等）；

（六）根據管理局的預算機構並根據托拉斯與上級管理機構相當環節的全體行政管理人員等。某人民委員部的每一生產部門與經濟部門，其勞動計劃包括了下列各項問題：

（一）勞動生產率（每名工人的產額）；

（二）各部門的工人數量（工人，工程技術人員，幼年服務人員與學生）；

（三）工資的平均水準（以各該部門而論）；

（四）工資基金（每一部門的總數）。

每種工業都應提出最詳細的並極具體的計劃；愈是到了基層機構，則愈簡單。

祇有在不能計算產額的經濟部門（如文化生活設備機關，管理機構）才不規定產額指數。甚至有些二等經濟部門，祇有用某種測量器具才能決定工作範圍，也要規定產額（如運輸方面的噸·公里，商業組織方面的貿易額），每遇此種情形，工作人數之規定可不按部門的區分。

現在我們來比較一下：一九四〇年所採用的三種勞動計劃：其一、係用於工業部門的工廠企業者；其二、係用於工業的輔助機關與運輸機關者；其三、係用於工人的文化生活設備者：

（一）第一種勞動計劃（應用範圍：工業部門及屬於各工業人民委員部的國營農場）：

1. 總生產量

2. 每人的產額

3. 平均在冊全體工作人員的數量，其中包括：

(1) 工人 (2) 工程技術人員 (3) 職員 (4) 幼年服務人員 (5) 學生

4. 平均工資（以各該部門之全體人數而論）

5. 工資基金（各該部門全體工作人員之外，不列編制者亦在內）。

(二) 第二種勞動計劃（應用範圍：運輸部門及商業供應組織）：

1. 工作範圍

2. 每名工作人員的產額

3. 工作人數

4. 平均工資

5. 工資基金（在商業方面，工資基金則完全用對商品貿易額的百分比來表示）

(三) 第三種勞動計劃（應用範圍：文化生活設備組織及管理機關）：

1. 工作人數

2. 平均工資

3. 工資基金

無論在那一種計劃中，勞動生產率指數在整個計劃上，其意義是重要的，它是勞動計劃的主要

指數。勞動生產率之增加與否，其表現之道有二：一是表現於某種產品單位所需時間的縮減，二是表現於定量時間單位內之產量之增加。

二一、勞動生產率是確定計劃任務的基礎

當製定勞動生產率年度計劃時，也同製定其他工業計劃的指數的情形一樣，各高級工業管理機關必須根據五年計劃的規定，按年度分別製定之。如果實際情形允許採用比計劃所規定的速度更大的話，當然就要以全力設法超過五年計劃的規定。當着手審查各季計劃時尤應遵守此項法則。同時應認清季節的特質與其作為年度關節的特點。

凡屬與上期勞動生產率的水準與「變動情形」有關的報告材料均為計算計劃規定的重要根源。應特別於上期最末的勞動生產率水準作為規定下年度計劃的起碼數字，但當第四季有季節性時則為例外（如糖業，罐頭工業等採集原料均有其季節性）。同時各前進企業，各前進工廠，各斯達哈諾夫式工作者所得到的優良生產水準，與提攜落後企業以達此水準的可能性也應加以說明。

其次必須注意者，即當生產計劃迅速增加時，或當某種生產企業專門化時，增加勞動生產率之可能性則以機械化，分工情形，改善設備的使用，調整基本工人與輔助工人的數目等條件為轉移。因此之故，所以為了規定生產率的可能增加性，就要詳細地明瞭生產計劃，明瞭在計劃期內預定出產的產額。

以再建的設施範圍與技術，經濟指數可以作為設備能力增加的象徵出發，所以在關於增加勞動生產率的計劃中應決定並反映因技術基礎之改善所節省的勞動消費量。

最後，關於勞動生產率的計劃起草也應具備減少工作時間消耗與減少設備應用損失的必然可能性。關於「停止時間」的資料，關於利用工作時間的資料，對於斯達哈諾夫式工作者們的比較，集合體與平均指數的比較等，這些豐富的材料都足以減少生產的損失。當規定勞動生產率的可能的增加時，必須注意到工資的整理，勞動條件的改善，工人文化設備的改良和工人生產訓練工作等在計劃中所生影響的範圍。

所以，祇有詳細地分析了以下各點之後，才有可能製定勞動生產率的計劃：

(一) 詳細分析生產率變動的統計資料，詳細分析全體工人平均生產率的統計資料，並詳細分析從事基本工作的斯達哈諾夫式工作者們在上期期底平均生產率的統計資料；

(二) 詳細分析整個生產範圍的課題，並詳細分析各種基本生產的課題；

(三) 詳細分析在計劃期內所完成的再建設施的範圍，並詳細分析此等再建設施對生產率增加的影響範圍；

(四) 詳細分析工作時間的浪費程度，並詳細分析由於組織技術的紊亂，由於「停止時間」等所致的設備力的浪費程度；

(五) 詳細分析於此等浪費縮減，合理利用設備，正確把握產額標準，工資整理，文化生活設

施等條件實現之後，所能增加的勞動生產率。

如果（一）（二）（三）（四）各點的指數確定了，而它們對於生產率的影響也有了正確的統計，則第五點所陳各項自能正確加以計算。生產率之規定既係根據生產組織的改善，浪費的縮減，與工資的整理等情形而來，則計劃機關的工作人員必須詳細研究各企業的一切可能性，以便決定保證國民經濟利益的計劃。

三、勞動生產率的計算方法

目前蘇聯工業界在實際上所規定的勞動生產率，無論在計劃上，無論在報告上，均以每名工人若干產額（以年計，以季計或以月計）折合一九二六年至一九二七年之定值若干盧布表示之。此種勞動生產率的計算方法，稱之為「總生產額」法。因為這種方法是以各項計劃所規定之生產範圍為基礎，所以它也是用一九二六年至一九二七年的價值表現出來。目前「總生產額」法，已成了各種企業，各工業部門，各中樞部和各人民委員部計劃並計算勞動生產率的基本方法與當然方法。為什麼選擇了這種方法呢？原因是，總生產額法保證工業的領導機關：第一、能比較每名工人每年度的平均產額；第二、能比較在計劃中所規定的生產範圍和勞動生產率；第三、能推斷每一企業組合，每一工業部門，每一整個工業的平均生產率；第四、能檢查各企業在提高勞動生產率之後，所得到的全部工作結果（以盧布計）。

但是「總生產額」法除了上述的優點之外，尚有其缺點在。當根據一九二六年至一九二七年之價值以核算每名工人的勞動生產率時，我們不得不假定在一九二六年至一九二七年間每種產品價值的權衡會多少合理地表現了對此等產品所費勞動的權衡。實際上在一九二六年至一九二七年間關於價值的權衡與所費勞動的權衡，其間是不一致的。而尤有進者，目前有許多種的產品在一九二六至一九二七年尙無生產。

當按照「總生產額」法以核算每名工人的生產數量時，則在生產原料的部門（木材工業，煤礦工業等）就比在原料加工部門與半製造品部門所表現的價格為低。

現在我們拿幾個工業部門以一九二六至一九二七年的價值，表示一九三四年每名工人的平均生產水準為例（以盧布為單位）

林木人民委員部的木材加工	一、七〇〇
煤礦工業	二、三四四
冶金工業	七、二二〇
棉織工業	七、五四〇
皮革工業	一一、八七〇
食品工業	一三、一八〇

根據這些數字以比較各部的生產水準，很顯然是不可能的。我們從上述資料中不能得出結論，

以爲食品工業的勞動生產率爲最高。

但是把各該工業部門或把某一整個工業範圍的平均生產額按年加以計算，則此平均數的變動情形，將也充分表現出所費勞動的變動情形。

當各部門的產品比重經過巨大變動時或當每部門的品類有巨大變動時，則此「總生產額」法的缺點就表現出來了。在此等情形之下，以價值而表現的產品變動就同按勞動量所計算的勞動生產率的變動有了出入，當某部門的產額因估價過高而表現了更高的增加速度時，則「總生產額」的計算不免誇大了平均的生產率。反之，因一九二六年至一九二七年之價值而低估了產額增加速度，則此「總生產額」法之下的產額增加速度又不免抑低了生產率。

核算平均生產額（例如，每種工業的平均生產額，每一人民委員部的平均生產額，每區的平均生產額，每省的平均生產額）的基數愈寬，則在此基數上所表現的種數的改進愈少，所表現的或多或少的高價生產額的生產範圍的波動愈少；就連平均生產額的變動也愈可靠。但是按一九二六年一九二七年間的價值以核算某一企業的或某小規模生產組合的平均生產率時，平均生產額的變動可不予以指出。

下面的例子就可以說明某一單獨企業用「總生產額」法核算勞動生產率的缺點。

我們假定，某企業生產兩種鞋：皮鞋與帆布鞋。每雙鞋所化費的時間一律是四小時，皮鞋每雙值四十盧布，帆布鞋每雙值二十五盧布。我們假定：一百名工人在某一定的時間內生產了四百雙皮

鞋，每雙以四十盧布計，值一萬六千盧布；並生產了四百雙帆布鞋，每雙以二十五盧布計，值一萬盧布，總計這一百名工人共生產了二萬六千盧布，所以每名工人的生產額為二百六十盧布。

在第二期原數的工人生產了皮鞋六百雙，每雙以四十盧布計，值二萬四千盧布，並生產帆布鞋二百雙，每雙以二十五盧布計，值五千盧布。

所以，以同一數目的工人，費同一的時間，而生產二萬九千盧布的生產額，每名工人的生產率為二百九十盧布。以價值方法所表現的生產率是增加了，但同時每件產品所費的工作時間則仍無變動。

爲了剷除「總生產額」法的缺點，在必要時可用指數法對平均生產率的核算加以校對（所謂指數法，即以人數推斷生產率的平均增加），並且在可能的地方，也可以用自然測量器或用勞動量規定生產率的方法。

用指數法核算生產率，可免除各組以價值表現的生產額範圍內發生變動的影響；每一企業，每一組合等單位生產率增加的平均速度，僅以每一企業或每一工廠的工人數目和每組工人達到的勞動生產率之增加爲轉移。所以，所得到的數字就反映出勞動量的平均變動。

把價值法與指數法的計算結果加以比較，可以使我們較正確地規定勞動生產率計劃的緊張性。因爲完全型態的勞動生產率計劃的決定於依一九二六年至一九二七年價值的每名工人的生產額的型態中，所以指數計算法有其檢查性與輔助性。

我們來把各種核算平均生產率的方法舉例說明如下：

企業(各部)名稱	指 數	報告時間	計劃時間	計劃的時間對報告的百分比
總生產額(以盧布計)	五〇〇、〇〇〇	六〇〇、〇〇〇	六〇〇、〇〇〇	一一〇
工人數目	一〇〇	一一〇	一一〇	一一〇
(每名工人的生產額 (以盧布計))	五、〇〇〇	五、四五四	五、四五四	一〇九
總生產額(以盧布計)	五〇〇、〇〇〇	七五〇、〇〇〇	七五〇、〇〇〇	一五〇
工人數目	二〇〇	二三〇	二一〇	一一一
(每名工人的生產額 (以盧布計))	二、五〇〇	三、四〇九	三、三六	一一一
總生產額(盧布)	一、〇〇〇、〇〇〇	一、三五〇、〇〇〇	一、三五	一一一
工人數目	三〇〇	三三〇	二一〇	一一一
(每名工人的生產額 (盧布))	三、三三三	四、〇九〇	二二三	一一一
依照生產額 法的平均數				

所以甲乙兩個企業的勞動生產率平均增加數，以價值方法計算，為百分之二十三。
如果用指數法計算，拿計劃時期工人數目計算，生產率之增加則為百分之二十七。其算法如下：

企業甲……一一〇（工人）乘一〇九（勞動生產率指數）等於一一、九九〇

企業乙……二二〇（工人）乘一三六（勞動生產率指數）等於二九、九二〇

總計……三三〇（工人）

四一、九一〇

以三三〇除四一、九一〇，我們就得到根據工人人數所計算出來的平均指數，為百分之一二七。

無論用什麼方法計算生產額，用一九二六年至一九二七年的價值也好，自然表現法也好，目前的價值也好，都可利用指數法，這就是指數法的優點。當然，在用目前價值規定生產額時，無論報告時期的產額，或計劃時期的產額，必須用同一年度同一價值予以估計。

由於工業生產額的變化很大，所以用自然單位（每一生產單位所須的人與時間）去設計和計算平均勞動生產率，其可能性是有限的。生產相同而能比較的企業或部門才能採用這種方法。勞動生產率的自然單位計算法與設計法，應與基本方法即依一九二六至一九二七年價值的總生產額法配合採用。用自然單位方法計算生產率可明顯地表現出每一生產單位（每噸煤，每噸石油，每噸生鐵，每一千四瓦等）所費勞動的實際變遷，並且此種以自然單位計算生產率的方法頗似工廠設計法。許

多從事一種生產的工業部門均有利用此法的可能性，此等工業部門包括煤礦工業，石油工業，泥炭工業，鋼鐵冶煉工業，鐵鑄工業，有色金屬工業，水門汀工業，鍊瓦工業，木材工業，火柴工業，纖維工業與食品工業中之若干部門。

四、以所費的勞動時間計算並設計勞動生產率

凡是建立了優良技術標準的並在生產條件上能夠正確計算每一生產單位所需產作時間的工業部門都可利用以產作時間為單位的核算法，以補充並檢查「總生產額」法計算每人生產額之不足。在產廠設計作為生產率計劃的基礎的條件之下，才有可能對每一分廠或每一產作地段的計算勞動量加以詳細的估計。所以關於所需產作時間的計算是與上級計劃機關對於產廠設計的計劃產作有直接關係的。

經濟機關通常是利用根據上期的既定生產額標準對於勞動量的核計，以建立產人人數的計劃書。

下面就是構成此等核算的普通表格：

名稱	期	製品數量	每件折合一九二六年至元年價值 (單位盧布)	商品折合一九二六年至元年價值 之總額(年)	單位盧布	所費之勞動(小時)	以報告時期生 產額標準每件 劃上的總時數
----	---	------	--------------------------	--------------------------	------	-----------	----------------------------

		報告時期	一、〇〇〇	五、〇〇	五、〇〇〇	〇、五	五〇〇
		計劃時期	一、〇〇〇	五、〇〇	五、〇〇〇	〇、五	五〇〇
		報告時期	二、〇〇〇	一、五〇	三、〇〇〇	一、〇	二、〇〇〇
		計劃時期	三、〇〇〇	一、五〇	四、五〇〇	一、〇	三、〇〇〇
		報告時期	三、〇〇〇	三、〇〇	九、〇〇〇	一、〇二	三、六〇〇
		計劃時期	三、〇〇	三、〇〇	九、九〇〇	一、〇二	三、九六〇
		報告時期甲 + 乙 + 內	三、三〇〇	一七、〇〇〇	一九、四〇〇	六、一〇〇	七、四六〇
		計劃時期甲 + 乙 + 內	——	——	一一四、一	一一三、三	——
		計劃對報告的百分比	——	——	——	——	——
總		計	——	——	——	——	——

由此可作一結論，在不增加工人的條件下欲達完成計劃的目的，則所要增加的勞動生產率，並不是由於總生產額之增加而來的百分之一四·一·而是相當於標準時間之增加的百分之二三·三，這一種算法實沒有顧及到許多實際情形。

(一)不同的工人在不同的地段所完成的標準也不同，並且用於生產的實際時間也將比按標準

所計算的不同，就是大多數企業對於完成標準的計算極不正確。

(二)按照一定的標準以計算比較生產額，這可以象徵出各基本部門計件生產工人的工作範圍與生產率的變動，但是把這種平均計算法的資料推廣到全部企業或全部部門則不可能，因為此種算法並不包括各輔助分廠與季節工人。

(三)當生產機構發生變動時（新生組織，生產型類的變動）根據標準的算法尙少論證。每人生產額標準，因其規定方法不同，甚至因為已經生產的產額被超過的程度不同，所以也極有出入。用這種方法試為新的或已變的生產額預定標準，試為規定此標準對生產率的影響，因無實際檢查，故常陷於極其主觀的錯誤。一旦生產目錄發生極大的變動，則根據標準的算法就極不正確，而實際上此種算法反常陷於減低可能生產效率的錯誤。

檢討了以勞動量為依據的核算法的許多缺點之後，我們可以說這些算法僅有在計算水準甚高並且勞動標準甚高的部門（譬如機器製造業）才能利用。而且這種方法也僅有在工作與產品均可加以比較的場合才能應用，不應用標準時間作為核算的基礎，而應用某件產品所費實際時間的資料作為核算的基礎。

在此等條件之下，以報告資料為根據的每生產單位所費若干時勞動的指數，和下年度的計劃指數，都能作為建立高度勞動生產率的寶貴資料。